Een knipoog voor kenners
Het nummerbord van de auto die ik dit jaar ik op vakantie ergens in Europa fotografeerde, deed me aan verschillende dingen denken. 

Allereerst aan de opschriften die ik een paar jaar geleden vond op auto’s in Ghana. Veel mensen laten daar hun geloofsbelijdenis op hun auto schilderen. Zo lees je er: Christ is the Answer (= Christus is het antwoord), of With God all things are possible (= Alle dingen zijn mogelijk bij God). Het heeft iets geruststellends om in Accra in de file te staan, achter een auto die het opschrift draagt: The Lord be with you (= De Heer zijn met u) of Jesus is the Driver (= Jezus zit achter het stuur). 

Geloof is voor de meeste Afrikanen een deel van het leven, en deelname aan het publieke leven maakt godsdienst dus tot een publieke zaak. Zo kom je er toe om boven je winkel te zetten: ‘Allah is the Greatest (Allah is Groot)- Engineering shop’. Die kun je dan vinden naast de Peace maker (Vredestichter)- Airconditioning en King Jesus Motors. 
Soms laat iemand zien dat hij dankbaar is voor zijn onderneming: By his grace Mt 7,7, (= Door Zijn genade), stond op een kiosk. Het meeste gaf me nog te denken het opschrift op een grote vrachtwagen: Naked I came (= Naakt kwam ik ter wereld). Dat had hij van Job (1,21) De eigenaar was kennelijk apetrots is op zijn auto, maar was zich de relativiteit daarvan ook bewust. Wel was hij blijkbaar even vergeten dat Job juist straatarm was, toen hij dit zei. 

Dat je de Naam niet ijdel mag gebruiken, betekent voor Afrikanen niet dat je er je mond over moet houden. 

Binnenkamer 
Het is niet onze manier om met ons geloof om te gaan. Uit verlegenheid misschien, maar ook om wat Jezus zei over de binnenkamer. Pronk niet met je geloof. Als jullie bidden, trek je dan in je huis terug (Mt6, 6).  
Maar er blijft een spanning. Jezus heeft ook gezegd: wat jullie in het oor gefluisterd wordt, schreeuw het van de daken (Mt 10, 27). Hoe doe je dat in een wereld die, anders dan in Afrika, de kerkelijk georganiseerde religie veelal als iets van het verleden beschouwt?    

Dat afwijzende klimaat doet je zoeken naar de juiste vormen om het geloof ter sprake te brengen. Maar het moet dan wel kwaliteit hebben. Ik betwijfel of een reclamebord in een weiland met de boodschap ‘Jezus roept u!’, enig nut heeft. Het komt me eerder blasfemisch voor. In Afrika klinken zulke grote woorden heel anders, omdat daar nu eenmaal een klimaat van grote openheid naar kerken en godsdienst is. Daar zou reclame voor het atheïsme  juist niet begrepen worden. Onlangs weigerden in een van de Europese hoofdsteden sommige buschauffeurs te rijden met atheïstische reclame op hun bussen. Die chauffeurs kwamen uit de ‘Derde Wereld’. 

Alzo lief had God de wereld …
Dit soort overwegingen speelden mij door ‘t hoofd, toen ik deze zomer de auto tegenkwam met als kenteken: JOH 316. De eigenaar van deze auto heeft blijkbaar een bijzondere band met de tekst: Want God had de wereld zo lief dat hij zijn enige Zoon heeft gegeven, tot heil, tot behoud. 
Wie de bijbel niet kent, zal het helemaal niet opvallen dat de eigenaar van deze auto een bedoeling heeft met de keuze voor dit kenteken. Het lijkt me daarom eerder een knipoog naar ‘insiders’. 
De auto is een Toyota Prius, een van de zuinigste auto’s die ooit zijn gemaakt. Het is een zogenaamde hybride auto. Door de remkracht wordt elektriciteit opgewekt, die later voor het rijden wordt gebruikt. De auto is ontworpen om het milieu minder geweld aan te doen. Wie in een Prius rijdt, doet dat bewust.  Hij straalt uit: het kan anders in deze maatschappij. 

In mijn verbeelding hoor ik de eigenaar zeggen: “Ik rijd deze energiezuinige auto, omdat God de wereld zo lief heeft gehad. God is bekommerd om de wereld, de ‘kosmos’, zoals er ook letterlijk staat in het Grieks van Johannes 3. Daarom is de natuur ook mij een zorg”. 
Verkondig het van de daken. 

Het lijkt me een goede manier om te laten zien wat geloven betekent. 
Gezien die kerntekst uit het Evangelie is het vreemd dat kerken de strijd om het behoud van de natuur en schepping niet veel meer centraal hebben staan. Kerken zouden heel wat kunnen doen. Het zou een goede verkondiging zijn wanneer we op alle daken van alle kerken in Ermelo, naast het kruis, zonnepanelen zouden hebben staan. 

De boodschap naar binnen zou zijn: een oefening in het geloof. Volgens de Heidelberger Catechismus  (Zondag 23) betekent geloven immers: niet alleen besef hebben van de gaven van God, maar ze ook aannemen. Met zonnepanelen kun je de gratis energie opvangen, de kerk innerlijk verlichten, en zo werken aan het behoud van de schepping. 

Naar buiten toe zouden zonnepanelen naast het kruis betekenen: God werkt aan het behoud van de schepping, tot aan het schenken van Zijn Zoon toe. 
‘Schreeuw het van de daken’, zei Jezus.
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